

日期: 2025年8月28日

信報「商師論」(網頁版)

2025-08-28 00:00

商師論 香港商界會計師協會

【30天免費閱讀】港推動穩定幣助人幣國際化

全球地緣政治博弈加劇，金融成為核心戰場。美國將SWIFT系統「武器化」，暴露了傳統跨境支付體系的脆弱性，建立獨立高效的替代方案已成全球共識。在此歷史關口，香港商界會計師協會（「商師會」）認為，香港正憑藉其獨特地位與前瞻政策，抓住穩定幣機遇，為人民幣國際化開闢戰略新途。

重塑全球支付顛覆性力量

傳統SWIFT系統的中心化架構日益陳舊，其結算冗長、成本高昂及地緣政治風險，已成為全球經貿的瓶頸與金融穩定的隱患。與此同時，基於區塊鏈的穩定幣正迅速崛起，預計2025年其全球交易量將超越傳統支付巨頭，彰顯其堅實的應用潛力。其顛覆性優勢在於：

- 極致效率：交易近乎即時，將數日結算縮短至秒級。
- 成本優勢：去中介化流程可把跨境支付成本降低逾60%。
- 超強韌性：分散式架構能有效規避單邊制裁，保障金融主權。

香港擁獨特優勢，成為人民幣穩定幣的理想啟航港，商師會認為，在人民幣國際化棋局中，香港的角色無可替代。作為全球最大離岸人民幣中心，其龐大的資金池提供了流動性基礎，而成熟的國際化監管體系則提供了制度保障。

尤為關鍵的是，香港近期通過《穩定幣條例》，成為我國唯一合法試點發行穩定幣的地區。此舉不僅是監管上的里程碑，更向全球釋放了香港致力成為虛擬資產中心的戰略訊號，為人民幣穩定幣的全球化創造了獨一無二的政策與法律窗口。

跨境金融新秩序三大支柱

機遇當前，商師會建議，香港應圍繞以下三大戰略支柱，系統性地推進人民幣穩定幣的發展與應用：

一、構建應用生態，打通價值鏈路。

核心是把人民幣穩定幣嵌入「跨境理財通」等互聯互通機制，降低對SWIFT的依賴。同時，實施「企業+國家」雙輪驅動戰略：鼓勵深港企業參與，並推動該支付系統與「一帶一路」平

台對接，逐步構建以人民幣為核心的新支付網絡。

二、搶佔技術與規則制高點。

未來金融的競爭是標準之爭。香港應憑藉先行優勢，主導制定相關技術與安全標準。深化深港在區塊鏈與智慧合約的研發，不僅能為數字人民幣（e-CNY）跨境應用提供補充方案，更能提升我國在全球數字貨幣領域的規則制定權。同時，需鞏固市場深度以吸引資本，並將香港實踐提升為國際慣例，增強人民幣在全球金融治理中的影響力。

三、建立健全的風控體系，鞏固信任。

金融系統的穩健離不開完善的風險管理。香港必須牽頭建立高效的跨境應急與爭議解決機制，包括統一規則和即時風險監控平台，為全球參與者提供法律支援與風險預警，確保系統安全可信，為人民幣穩定幣的全球流通奠定信任基石。

結論：賦能國家戰略，邁向全球貨幣新格局。商師會相信，對於金融基礎設施相對不足的「一帶一路」沿線國家，人民幣穩定幣可提供高效、低成本的普惠金融解決方案。這不僅能大幅提升跨境交易效率，深化中國與沿線國的經貿合作，更將有力推動人民幣在區域內的計價、結算與儲備職能實現。

商師會總結指出，香港推動穩定幣發展是一項具有深遠意義的系統性戰略工程。這條創新路徑以科技突破為引領，精準針對現行跨境支付體系痛點，為人民幣國際化提供了突破傳統路徑依賴的新範式。通過政策創新、制度保障與技術應用的有機結合，香港正在將其獨特優勢轉化為推動國家金融戰略的重要動能。把握這一歷史性機遇，人民幣有望借助穩定幣的創新推動，實現從區域重要貨幣向全球主要儲備貨幣的戰略轉型。

<http://www.hkbaa.hk>